

楊柳清風杏花雨

□譚玉峰

“乡村四月闲人少，才了桑蚕又插田”。屋前廊下，鲜艳的花色，嗡嗡的蜜蜂，酝酿着一庭一院的春意，应时应景的乡野田园欢唱起来。

碧蓝的空中传来布谷鸟“布谷——布谷——”的叫声，前一声是平平的，悠悠的，清晰而又平实，像是早炊的少妇要喊醒慵卧在酣梦里的人——“起来吧，快去下田耕种。”后一声是上扬，有了这音调上的转折，那叫声就越发地动人且深情了，似央告，又像是乞求，还是一种不可言说

和不可回绝的辞令——“来吧，来吧，春天是多么美好。”

杏花丝雨，杨柳轻风，看春天妩媚绚丽，唤起鲜活的感觉。春雨来了，细细密密地一夜低语浅吟，打湿了楼台笙歌里的唐宋词，打湿了月移花影那一腔怀春心思，可怎么能打得湿黄钟大吕、洞箫横吹呢？

湿漉漉的春日早上，春风也来了，一程程地迤邐而来，回荡在山谷、旷野，似长吟、似高歌，牵扯来日丽风清，满目的声声色色令人目不暇接。温暖的春天里有一场热辣辣的播种——是每个伺弄五谷庄

稼里手的天职！去把黄澄澄的谷种撒到雪花捂盖了整个冬天、又被春雨浸润酥松了的土地，去把自家的牲口驾驭上，吆喝起来“嗨……嗨……”，挽住雄悍的耕牛，扶着带着新鲜泥土气味的犁铧，不变的季风里，有了这声声吆喝，一年的日子就指望上咧。那春天真是好啊，是应了“林莺啼到无声处，青草池塘独听蛙”。当嘈杂的蛙声最后替代婉转悦耳的黄莺鸣，暮春的姹紫嫣红染出时光荏苒的无可奈。春雷振响，轰隆隆地滚过天际，今夜雨，它一定是痛快淋漓地来，痛快淋漓地去了。

春去春来，花开花落，我都将春天珍藏，将淡淡的愁绪化作一缕轻烟随风而去。在四季的轮回里，虽有很多惊喜，但所有的繁华过后依然要归于平静。于是我喜欢在平淡中感受一份淡淡的情怀，在淡然中感受那份真情，如水般清澈，温润心扉。听着雨儿如流水般轻柔地顺着屋檐滑落，仿佛在倾诉一段诚挚的友情故事；又仿佛在呼唤远方的朋友，如流水一路欢歌而去。只因有了它，心中有对大海坦荡的情意，才能融入大海的怀抱，谱写一曲完美的春歌。

(作者单位:永安乡政府)

东湖公园赋

□孙彦科

居城西而名曰东湖公园，何哉？盖因新城凤鸣湖公园于西，依方位而命之也。

美乎，壮哉！掘地为湖，积土为山，引外域潢汗润其色，采他山瑰石壮其景，植珍花异草饰其美，邀能工巧匠展其姿。围湖筑路，凌波架桥，达人文与自然景观之和，集休闲娱乐于一体，展现现代都市之风光！

噫嘻！碧波接天光，红花映彩霞，密林蔽日，疏枝筛影，飞瀑滢滢和流水潺潺，翠鸟啁啾应熏风，古槐枝若虬龙发碧叶，梧桐劲干冲天引凤鸣。至若，天朗气清，湖水溶溶，锦鲤畅游其里，野鹭濯羽其中，岸芷青蒲芦苇，修修婷婷，水鸟筑巢安窝，相戏自乐其中。又若，天低云暗，珠落湖镜，窃窃私语似舒天宫之妙情；或疾风暴雨，势如击鼓，伴雷电展天神之威风。

中兴高阁，拔地数丈，立厚土而擎长空，吸地脉之灵气，纳长天

之祥风。登斯阁也，浩浩乎，如凌空御风；飘飘乎，如羽化而临瑶宫。纵思绪之所如，了万般之烦情，宏图于胸，而不得施于世者，则蕴藏而放远；才高于怀，而不得奋见于业者，则自喻而为珠；忧思于内，不得舒然于生者，则知足而常乐。于是乎，吟风花之诗，歌雪月之章，情畅而气舒，心旷而神怡者也！

湖心俊岛，若珠嵌翠，曲桥相连，周遭荷花烂漫，芦苇弥葦。岛上多植尤芭佳木，蝴蝶翩翩对飞于花隙，雌雄雍雍相鸣于翠枝。碧草附地，锦花撒落，如锦似绣。游者循路可环岛，拾级可达顶。悠悠悠悠，掇幽芳而萌乔木，拘清溪以沁心脾。南置巨石，耸然而特立，形似奔牛雄狮，又如激情火炬。北建长廊，蔽雨而遮阳，栈桥驱水，可戏鱼观光。园南水城，仿古而建，廊曲纒回，檐牙高啄，烟柳垂河岸，假山流清泉，功于商贾，能以乐闲。

日坠暮薄，华灯初放，上下交辉，如若仙象。游人往来，纷错如织，或环湖疾走，或散步徜徉。健身广场，应节奏曼舞；竞技区域，依规则拼抢。小儿游戏于沙滩，挚友畅谈于道旁，情人私语于花下，饮者相属而酣畅！

天浮祥云，地载灵秀，东湖公园，工程惠民。吾辈同侪，沐浴党恩，承盛世之鸿运，享泰山之康宁！

(作者单位:市中区渴口中学)

□宋娟娟

有一种人生最为美丽，那就是教师，平凡的人生，壮丽的事业；有一首歌谣最为动听，那就是奉献，无私的奉献，播撒着未来的希望。三尺讲台，是我们默默耕耘的土地，扎根这片土地，是我们的光荣和自豪！我们既然选择了这份职业，就把自己的青春、理想、信念、智慧毫不保留的奉献给他！

作为一名教师，我很知足，知足于拥有这份高尚的职业；知足于学生的爱戴和家长的信任；知足于清新而富有生机的校园氛围；知足于人生的平淡，平淡的人生也可点缀纷呈！

人应该学会知足，知足者常乐。有了工作本身就是快乐，幸福的。我们应该享受这份快乐，珍惜这份幸福。用感恩的心快乐地去工作去奉献。即使多舛的命运给你带来苦难，带来绝望，但我们仍

要心怀感恩。一个人学会了感恩，才能托起世界的脊梁。“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”。世界的主宰——人，更要充满感恩之情。一颗感恩的心，化干戈为玉帛，一颗感恩的心，化腐朽为神奇；一颗感恩的心，化冰峰为春暖。人生路上，缺少了感恩，就缺少了阳光雨露。心怀感恩，就能回报社会，报答自然。

因为选择，所以热爱；因为热爱，所以执着；因为执着，所以奉献；因为我们拥有着培养祖国花朵的责任，教书育人是我们的天职和本分，也是我们的信念！

我们既然选择了讲台，就应默默奉献，伟大的祖国需要我们奉献，火热的生活需要我们去奉献，让我们用爱心撑起桥梁，用真心铸成友情，用关心凝成团结，把我们平凡的人生献给这壮丽的事业吧！为花儿纵情绽放，为桃李处处芬芳，让教师的生命在耕耘于奉献中——熠熠闪光。

(作者单位:西王庄乡中心小学)



《夏特冰川风光》
(新疆昭苏县) 宋伯航 摄

在希望的田野上

□袁华韬

请给夜柔软的羽翼
让我睡在它的怀里
请给梦明亮的眼睛
请让它找到值得托付的人

当我醒来的时候
我们之间没有距离
你不急于上路
我也停下来看风景

你说，种点庄稼吧
人生总要做点事情
我说，好！就种在希望的田野上
(作者系深圳市龙华新区文学爱好者)

点亮心灯

□裴国华

心里不能缺少光亮
点亮心灯
把黑暗逐出心空
把愁苦赶出心域
人生的路上
只要心灯亮着
不再因迷茫
不再寂寞孤单

打开天窗
让阳光照进来
让新气息透进来
让正能量传递进来
让心情
拥有一份明朗

人生的天线
多吸收
亮丽健康的信号
让心
跟着美好走
让美好
洋溢在四周和心空

心里亮堂了
忧伤你会止步
欢乐和幸福
会奔你而来
春天
会驻你心间
(作者系云南省昆明市文学爱好者)

公益广告

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中华圆梦

万马奔腾

山呼海啸风，
动地起洪钟。
千古华山月，
万里箭张弓。
中国梦，
民族复兴，
气势壮如虹！

—清

中国网络电视台制 河北蔚县 焦新德剪辑

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

梦

我们奔人

日子多甜美

中国网络电视台制 广东龙门 谭池发作

市中新報
生活需要

总编辑
褚洪波
副总编辑
王晓琛